@ e duc mOd http://www.accesmad.org m

Séquence 1 : Equations et inéquations homographiques

1. Signhes du binéme

1.1 Signe de x-c

L'expression x - ¢ est négative si x < ¢, positive si x > ¢ ou nulle pour x = ¢c. On peut résumer ces
résultats dans un tableau appelé tableau de signe.

+00

1.2 Signedeax+b

Comme ax+b=a(x+g) , ax+b améme signe que a si x>—g ou du signe de I'opposé de

asi x<—g . On peut résumer ces résultats dans un tableau de signe.
b
X — 0 — +00
a
ax+b Signe de (-a) ( Signe de (a)
Exemple :

Dresser le tableau de signes de -2x+5.

-2x+5=0si ng . Ici, a = -2 donc le signe de a est négatif . On a le tableau de signes suivant :

X — 0 5 +00
2
-2x+5 + ) -
1.3 Signes du produit de deux binbmes
Exemples :
1) Dresser le tableau de signes de  T,(x)=x"—9
x*—9=(x—3)(x+3) ,doncx2-9=0six=-30oux=3
X —ao0 -3 +3 +00
x+3 - ( - +
x-3 - + ( +
Ti(x) + ) - 0 +
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2) Dresser le tableau de signes de  T,(x)=(2x+1)(—5x+3)
To(x) =0si (2x+1)(—5x+3)=0 . On en déduit alors (2x+1)=0 ou (—5x+3)=0 , ce qui donne

1 3
X=-- ou X=— .

2 5
’ o L 3
2 5
2x + 1 - + +
-5x + 3 + + ) -
To(X) - ( + ) -

Dans le cas général :

T(X):<aX+b)(CX+d):aC(X+2)(X+%) . Ainsi, T(x) = 0 si X:—E ou x=-_

On a alors le tableau de signes suivant (en supposant que —2<—% ):
b d
X —®© - = - = +00
a C
ac Signe de ac | Signe de ac Signe de ac
x+2 + +
a 0
x+g - - 0 +
C
T(x) Signe de ac () Signe de (-ac) () Signe de ac

2. Equations associées aux fonctions homographiques

Soit f(x)= ac);-:-]?j . Pour résoudre f(x) = 0, il faut d’abord déterminer son ensemble de définition
puis résoudre ax+b=0 aX+b:0 si ax+b=0 et cx+ d#0 .
cx+d

L’ensemble des solutions est : S={—g}

Exemples :
1) Résoudre dans IR : 2x+3 =0
4x—6
421?—-23:0 si 2x+3=0 et 4x—6%#0 . X:—% et X#% donc S={—%}
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X+3

2) Soit f(x)= —

i- Déterminer 'ensemble de définition de f.

ii- Déterminer les coordonnées du point A , intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses.
i- On a Df = IR\ {2}.

ii- L’'abscisse de ce point est la solution de f(x) = 0. Aprés calcul, on trouve x = -3; dou A (-3 ; 0).

3. Inéquations associées aux fonctions homographiques

3.1 Tableau de signes de 2**P
x+d
x+b a(x+2)
Soit f<X)=ix+d . On peut écrire  f(x)= i
c(x+=)
C
- . d
La forme générale est donc la suivante (on suppose que ——<—€ ):
b d
X —® - = - — +00
a C
% Signede — Signede — Signede —
+b
X7 - 0 + +
d
+— - - +
X c m
T(x) Signede — (Signe de ( -% )‘Signe de —

On peut utiliser alors directement le tableau suivant :

+00

o | o

[
c

T(x) Signe de pSigne de ( —% )

a
Si de —
igne de

Date de version : Juillet 2018 Auteur : Equipe de Maths 3/4



@ ec\v\CmOd http://www.accesmad.org @ BH©)

3.2 Inéquations associées au fonction homographiques

On cherche a résoudre I'une des inéquations suivantes :

ax+b< ax+b ax+b ax+b>

0 : <0 ; >0 0
cx+d ’ cx+d ’ cx+d ou cx+d
Etape 1 : On dresse le tableau de signe de el
cx+d

Etape 2 : On hachure les colonnes qui contiennent les signes ne répondant pas a l'inégalité.

Etape 3 : On écrit la solution sous forme d’intervalle ou de réunion d’intervalles.

Exemple :

x+1

Résoudre dans IR : 5 <0

X —

- +
Etapes 1 et 2: On fait le tableau de signe de X—é et on élimine les colonnes avec les signes ne

répondant pas a la question.Ona a=1 , c¢=1 et %:1 , qui a un signe positif.
X — -1 2 +00
LT S S I o

Etape 3 : S=1-1;2
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